

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 d., 6 luni 8 d. 50 cr., 3 luni 1 d. 75 cr.  
Pentru marșale pe an 8 d., 6 luni 4 d., 3 luni 2 d.  
Pentru strălitate pe an 12 d., 6 luni 6 d., 3 luni 3 d.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhiepiscopale Sibiu, strada Măscărilor 47.  
Correspondențele sînt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măscărilor Nr. 43.  
Epistole nefrancațe se refușă. — Articuli publici nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul un litere garonț — și timbru de 30 cr. pentru se-care publicare.

## Un iubileu.

Ministrul de culte și instrucțiunea publică, dl August Trefort, a serbat în 4 Septembrie n. iubileul de zece ani de când funcționează ca atare.

Este frumos când cineva, într-o pozițiune așa înaltă, poate serba iubileuri. Ar fi și mai frumos când iubilar ca dl ministru s'ar învrednici a primi gratulațiunile sincere din partea tuturor cetățenilor aflători în statul unguresc.

Aceasta n'ar fi nici decum cu neputință și noi nu credem că între poporațiunile Ungariei s'ar găsi vreuna, care n'ar dori să fie pusă în pozițiunea de a grațula la asemenea ocazii sincer conducătorilor ori căruia bărbat din ori ce ram de administrațiune din țeară.

Proiectele cunoscute ale dlui ministru, devenite legi și cari au se devin legi, însă, au lăsat ațtea resentimente în inimele poporațiunilor nemaghiare, încât nu se poate mira nimenea cine cunoaște raporturile noastre interne, dacă la iubileul din ce-tuine a lipsit gratulațiunile sincere ale poporațiunii nemaghiare.

Și cum se nu lipsească, când dl ministru atât de ostentativ se silește, la ori și ce ocaziune, a arăta că e numai ministrul naționalității adoptate de dînsul (dl ministru e francez de origine), căci din toate puterile lucră numai pentru promovarea acesteia.

Ne pare rău de aceasta, dar tristă realitate vine se probeze căt mai înverdat, că adevărul și dreptatea este pe partea noastră.

Și dacă ar mai fi în cineva vre-o încoadă despre acest adevăr, poftească și cetească dările de seamă cele mai autentice, în Țările cele mai acreditate înaintea guvernului unguresc.

La banchetul iubilarului, ministrului unui stat poliglot, s'au purtat toate care demustră pe față, care sînt tendințele și intențiunile persoanelor oficiale, chemate să lucre pentru fericirea tuturor naționalităților din Ungaria.

Estragem ce e mai esențial din aceste toaste după oficiosul, „Nemzet” \*) dela 5 Septembrie n. Nr. 5.

Geodeon Tanárky secretariul de stat a purtat cel dintău toast pentru Maj. Sa împăratul și regele; pentru împărăteasa și regina, care „a aflat mijlocul prin care poate vorbi națiunile la inimă, vorbindu Maghiarului în limba mamei sale”; pentru parochia princiară de coroață, care se „speră că va fi așa de înțeleaptă și va moșteni virtuțile sublime ale părinților ei sublimi”.

După toastul acesta întreit, care fu aculat de auditor stănd și care fu aclamat cu entusiasm, secretariul de stat Tanárky a purtat alt toast pentru ministrul iubilar, toast foarte instructiv.

După ce toastantul recunoaște că festivitatea iubileului, prin urmare și toastul, are însemnătate și pentru *foro externo* continuă:

„... cutez a susține... în cei zece ani din urmă frămătarea și munca au decurs în tr'un tempo mai grăbit decăt în ori care perioadă a vieții noastre publice de o mie de ani.

... Nu voi să amintesc cu ocaziunea aceasta de pedecile care, în starea noastră în toată privința poliglotă ni le pregătesc, odată autonomiștii de altă dată ierarhiile, de o sută de ori naționalitățile, sub prețelul intereselor lor, ascunđind egoismul și voința cea rea și las la o parte dificultățile financiare. Aici accentuez cu cruțare și precauțiune de cea mare pedecă neobșervată din partea multora, care este într'aceea, că noi a trebuit se ne apărăm contra unei preponderanțe a unei civilizațiuni uriașe.

„Așa e dlor, se nu mă înțelegi rău, pot se dică unii că știința este scop absolut și că civilizațiunea, vină pe ori și ce canal, corespunde Ținței sale, fiindcă consistă în a face pe om mai bun, mai fericit.

„La noi însă aceasta nu e tot una, ci două

„In patria noastră civilizațiunea trebuie se fie maghiară, aceasta este pentru statul nostru cestiune de existență (vivate însușite).

„Dacă nu vom fi în stare să eșcutăm și se asigurăm aceasta, va fi pe pământul acesta civilizațiune ca în fostele provincii romane, în Galia și Spania, dar nu va fi stat maghiar, ci o provincie comasată după puțină, pe care o va agita câte un *proconsul* trimis dela Viena, dela Berlin sau dela Moscva. (Așa este...)”

La acest toast fireșc nu se puté ca să se răspundă dl ministru.

Dînsul după ce spune „amărăciunile câte a trebuit să le înghită dela răuvoitori” și continuă:

„... M-am făcut de problemă și voiesc a promova cauza maghiară — particularități nu v'eu spun — cu v're-o căfi-a pași înainte (vivate îndelungate); voiesc se dau artelor și științei maghiare libertatea de lipsă pentru a se puté desvolta mai departe (vivate). Ministrul nu e în stare se creze capete de opere nici pe terenul artelor, nici pe al științei; problema sea este numai a delătura pedecile și a promova desvoltarea”.

Când din rosturile barbaților oficiali, deși în mod oficios, se aud astfel de expresiuni, nu putem dicé altă decăt că ele sînt sigilul apăsut sub articuli goșniști, cari ne spun în toate Țările, direct și indirect, că pentru acei ce nu sîntem maghiari nu mai sînt alte prospecte de căt a deveni maghiari, s'au a nu mai fi.

Oare aceasta este misiunea unui stat în secolul al noușprezecelea?

Adevărat că toastele nu s'au purtat cu apă rece a la *Scobelev*, și cu vin care veseliese inima omului, după proceul și care face să se uite grilele, dice Grecul, și care desleagă limba, dice Românul; dar cu toate aceste toastele sau purtat așa dicend de barbați cari stau în fruntea administrațiunii Ungariei, prin urmare, deși s'ar puté dicé că *in vino veritas*, nu sînt vorbite în vînt.

Unde va fi dl Trefort cel dela 1861, care în ședința dicetei dela 25 Maiu

al acelu ai Ținea: „... în căt priveșc „popoarele celealte care vițuesc pe teritoriul Ungariei, nu voi se le împedec în desvoltarea lor națională. Suprimarea naționalităților nu se unesc cu libertatea și este o politică rea și fără scop.” S'erbii, Românii, Germanii, Slavii și Ruștenii se și poarte afacerile lor municipale în limba lor, în școale se se folosească de limba care vor voi. Doresc a susține desvoltarea internă a popoarelor, ca și religiunile, în care statul n'are drept să se amestece. Concesiunile, însă, cari sînt a se face naționalităților se pot numai pe baza dreptului egal; și precum între religiuni nici una nu poate fi privilegiată, așa nu poate fi naționalitate privilegiată pe teritoriul Ungariei”.

## Revista politică.

Sibiu, în 27 August.

Ca resunet dela procesul de înaltă trădare din Galia se poate considera scirea despre retragerea s'au demisionarea metropolitului greco-catolic al Rutenilor galiațiani. Metropolitul Sembratovici, scriu foile polone, a fost primit în 4 Septembrie n. în audiența de împăratul, înaintea căruia a resignat dela conducerea metropoliei. Metropolitul Sembratovici a împărțit între credincioșii sei, în 2000 exemplare, o pastorală prin care le spune, că papa l'a chemat la Roma numai în urma unei neînțelegeri și că papa, după ce metropolitul a descoperit situațiunea bisericii sale, a binecuvîntat pe metropolitul, preoțimea și poporul rutean. Binecuvîntarea și resignarea puse lîngă olaltă, sînt cîndă lucruri și amedonau a mai multă însemnătate politică decăt bisericească. Polonii își bat de mult capul se apropie pe Ruteni căt se poate de țare de biserica apuseană, de care se tîie ei și prin aceasta s'ei polonișeze. Polonii se folosesc în Roma de învinirea că Rutenii vor să se facă „schismatici” cum au mai fost, în Viena, că gravitează în afară și vor să se incorporează la Rusia. De aici și originea procesului de care amintirăm. Procesul n'a descoperit nimica agravătoriu; dar acusele, că Sembratovici a suferit „introducerea” unor „ceremonii ortodoxe” în biserica ruteană, se vede a fi avut efect. Cu toată binecuvîntarea, dar metropolitul a trebuit să se ducă.

Poarta otomană s'a hotărît în fine a declara pe Arabi pașa rebel și a subscrie convențiunea cerută de Englitera.

## Adunarea anuală a conventului districtual de confesiunea evangelică aug. de dinoceae de Dumăre.

Din desbaterile adunării anuală din Pojon, ținute la 30 August a. c. reproducem cele de un interes comun în privința limbei și a sumuțurilor contra slovacilor:

Superintendentele L. de Geduly ceteșce raportul anual în privința activi-

tății în comunele evangelic de confesiunea augustană. Raportorul pomeneșce așa numitele intrige panslavistice în biserica evangelică. Superintendentele Geduly n'ar vorbi bucuros de treaba aceasta. Dară fiindcă acum toți vorbese de ea, și pentru că o parte a presiei chiar afirmă, că special în districtul acesta sînt la ordinele Ținei agitațiuni periculoase pentru stat, raportul trebuie se declare, că districtul de aceea a tăcut până acum, căci nu l'a înșcințat nime despre fapte, care ar justifica acușările aceste. Geduly dicé, că el ar fi fost cel dintău, care ar fi dat pe vinovați pe mîna justiției, dacă ar fi auđit de machinațiuni cari ar periclită unitatea patriei unguresci.

Apoi pomeneșce raportul afacerii relegațiunii școlarilor din liceul dela Pojon, arată întemplările cunoscute din liceu și califică ordinul ministerial prin care s'a înșpirt pe deapasa școlarilor relegați prea sever. Fără îndoială, că cei din cercurile mai înalte au fost înduplecați la ordinul acesta, presupunend că sînt agitațiuni îndreptate contra patriei. Mulți cred că n'ar fi nimic mai bine, decăt a face astfel de enunțațiuni care se dovedească patriotism. Dar aceasta cu bună seamă ar trece limba competenței bisericesci. Dacă într'adevăr se află tendențe trădătoare de patrie, autoritățile civile se și facă datoria și public le va mulțami, pentru că într'acest chip se va arăta încăt e prepusul adevărat. Entre membrii comunelor nu se află nime, care să aibă v'ro orin că să lăimă maghiară. Poate, că din cauza aceasta ar fi cu puțință, să facă senioratele raporturile lor cătă comitetul districtual, apoi mai de parte espuneri și dispense matrimoniale, mai pe urmă adevărte despre primiri de bani ca ajutor din partea statului în limba maghiară. Maghiarii cari țin la limba lor cu zelozie până la eștravaganță vor stima și limbile altor națiuni, dacă limba lor li așa dragă și scumpă.

Președintele mulțamesce superintendentului pentru raportul sîu și apoi cere, se se voteze în privința propozițiunii facute în raport despre întrebunțarea limbei maghiare în relațiunile birourilor a senioratelor.

Seniorul Dr. Hurban (slovăcesc) dicé, că legea din anul 1867 garantează întrebunțarea liberă a limbilor țerei. De aceea vrea oratorul să se întrebunțeze în relațiunile interne a senioratelor limba slovacă și nu are nime de Țis dacă limba maghiară remăne limba oficială a comunelor bisericesci.

După ce propunătorul declarase, că prin propunerea sa n'a cerut întrebunțarea limbei maghiare ca absolut obligată, ci numai a recomandat întrebunțarea ei, se primese propunerea superintendentului Geduly.

După aceasta se ceteșce ordinul cunoscut al ministeriului de culte și instrucțiune în privința agitațiunilor panslavistice în liceul dela Pojon.

Oratorul cel dintău e Paul M. diron. El despre treaba aceasta vorbese slovacă. El vrea să analizeze ordinul sine ira et studio. În ordin e vorba de agitațiuni panslavistice,

\*) Contopit din „Hon” și „Ellenör”, și care a început a apăra la 1 Septembrie n.



Dar, precum s'a constatat, de astfel de agitațiuni nu poate fi vorba, ci numai de o reuniune întemeiată de mai mulți oameni tineri, fără licență din partea profesorilor. Lucrul acesta nu e și așa mare și nici n'ar fi făcut atâta senzație, dacă nu s'ar fi făcut insinuări din partea altor districte, care l'facea periculos statului. Oratorul esplică ordinul din două părți, dintâiu din partea dreptului, și a doua cu considerațiunea pedepsei hotărâte, de care în ordin e vorba. Din cel dintâiu punct de vedere, pre care oratorul îl numește evanghelic, declară, că ordinul n'are legea de basă. Trebile evanghelice n'au alt for, decât biserica evanghelică, și în privința aceasta tot una e cine calcă sfera competenței, amic sau inamic. Nici față cu comitele ministrul n'are drept de a călca legea clară și dacă toțiși o calcă, comitele nu s'ilite de a executa astfel de ordin. Oratorul între ordinul ministerial și autonomia bisericii evanghelice nu găsește nici o armonie: autonomia nu poate exista lângă ordinul ministerial pentru că protestantul adevărat în trebile sale bisericesti nu recunoaște nici o autoritate guvernamentală, un protestant adevărat nu poate lăsa să se curme cariera copiilor săi. Pe urmele oratorului cetese propunerea senioratului Turoczului care am publicat-o și care se roagă, să se primească.

Superintendentul G ed u ly roagă pe oratorul, fiind că nu pricep toți membrii conventului limba slovacă, să aiba bunătațe a face propunerea și în limba maghiară.

Paul Mudron citește propunerea și în limba maghiară.

Seniorul Richter (Sommerlein) se roagă (în limba maghiară) a comunica mai înainte obiectul celorlalte seniorate ca să l'ia în considerațiune.

Delegatul R o s s z a declară că propunerea lui Mudron conține numai punctul cel dintâiu din rezoluțiunea dela Turocz, celelalte puncte Mudron le face.

Delegatul I e s z e n s z k y (slovăcesce) e de părere, că propunerea lui Mudron e într-o parte conformă rezoluțiunii dela Turocz.

Senior Krizan (slovăcesce) susține același lucru adăugând că celelalte puncte, pre care le a pomenit Dnul Rosza, se vor lua mai târziu în considerațiune. Oratorul afară de aceasta sprijinește propunerea lui Mudron făcând apel la A. L. XXVI din anul 1791, după care articol guvernul n'are de a se mesteca în trebi bisericesti și caută să se mulțamească cu simplul drept *supremacie inspectionis*. Ordinațiunile guvernamentale nu trebuie să fie tot deauna legale; așa de exemplu contele Julius Andrássy a fost spânzurat în *effigie* din partea guvernului și toțiși a fost chemat după aceea de cororană la postul ministrului de esterne. Oratorul crede, că eclesia evanghelică în privința omeniei ca și în privința moralității și ar face păcate, dacă n'ar primi propunerea lui Mudron.

Delegatul D o h n á n y i (Trencsin) declară: că ministrul a decretat releagațiunea studenților pe baza motivelor care în actele cercetării nu exista de loc, pentrucă niciari nu o vorba că în liceu ar fi fost machinațiuni panslavistice.

Președintele în propunerea lui Mudron află contrațicere, fiindcă nu se poate învinovăți ministrul de a fi călcat autonomia, ear de altă parte nu se poate petiționa la același ministeriu ca să scadă pedepșa studenților relegați. Dacă e în pericol autonomia, apoi nice n' se poate ocupa cu singularitățile ordinațiunii.

Inspectorul de M o s s ó c z y (Pojon) declară, că nici senioratul cetăței Pojonului n'a dat delegaților săi vre-o instrucțiune în privința aceasta. Prin ordinul său, ministrul a exercitat numai dreptul său de inspecțiune. „Zora”

nu e o societate așa nevinovată precum vreau unii și alții să o facă. Dombii, cari atât se entuziasmează pentru propunerea lui Mudron, mai bine ar face dacă ar mulțami senioratul din Pojon, pentrucă el a fost, care a ferit pe cei 14 tineri, cărora li s'a dictat o pedepșă mai ușoară, de releagațiune. Ministrul și pe acești oameni tineri, printr'un ordin administrativ, a vrut să i pedepșească cu cea mai mare asprime, și poate că cu drept, — țice oratorul — pentrucă opt zile după releagațiunea celor cinci studenți, ceilalți studenți earăși s'au adunat și de nou s'au constituit ca societate „Zora”. Oratorul e în stare de a arăta și locul unde s'au adunat tinerii aceștia, și în fine protestează contra primirei propunerii lui Mudron.

Delegatul Dr. Carol de Samarjay (Pojon) crede că ar fi mai bine, dacă nu conventul districtual, dară părinții studenților relegați ar petiționa la ministeriu pentru scăderea pedepsei ficate. S'au comis crime politice și așa negrești ministeriu e competent. Și oratorul acesta protestează contra propunerii lui Mudron.

După ce a întrebă președintele, dacă are de gând conventul districtual a adresa o remonstrațiune către ministeriu, vorbesce Dr. Hurban la întrebarea prealabilă. El susține, că dacă cei de confesiunea evanghelică ar fi fost mulțamiți cu toți pașii guvernului, de demult n'ar mai ave Pojonul un liceu evanghelic, ci în locul lui ar ave în ziua de astăzi o școală normală catolică. Oratorul spre defensiunea propunerii lui Mudron citează sentențe din „magna charta”. Dacă școlariul său, Dr. Samarjay dă un sfat și el vrea se dea unul și acesta ar fi senioratul Pojonului să ese din conventul districtual.

Superintendentul G ed u ly, țice că n'ar fi bine de a mai vorbi de competența în privința liceului din Pojon, care deja a căunat debateri foarte turbulente.

Seniorul Nowak (Arva) țice, că el a jurat pe autonomia evanghelică și el numai atunci o va părăsi când i se va lua viața. Oratorul cetese hotărârea senioratului dela Arva, în care se exprimă părerea de rău pentru procedera colegiului profesorilor din Pojon.

La desbaterile aceste esacerbate și câte odată foarte violente, a mai luat parte conseniorul K m e t h y (Lipot), Brobczy (Arva), Baltik (Lipot), Petru Vitalis (Lipot), care din urmă exprimă părerea de rău, că s'unt cari învață pe copiii lor se chiorescă neînecat spre Petersburg. Observarea aceasta a provocat aprobări și contrațiceri.

După ce a încetat tumultul și v'ro câțiva oratori au mai vorbit la obiectul din dezbateri, s'a trecut la votarea în privința chestiunii prealabile: dacă este a se înainta la ministeriu o representațiune, privitoare la cunoscutul ordin al ministrului de culte și instrucțiune publică, care înspărește esențial pedepșele disciplinare hotărâte de colegiul profesorilor din Pojon și dictate școlariilor acușai de machinațiuni panslavistice. Senioratele din comitatul Arva Neutra, Trencsin și Turocz votară cu „da”; senioratul din cetatea Pojonului, din comitatul Pojonului și din comitatul Wieselburgului cu „nu.” Cu o majoritate de un vot asadar s'a decis înaintarea unei representațiunii la ministeriu. A doua chestiune atinge primirea propozițiunii următoare a lui Paul Mudron prezentată în numele senioratului dela Turocz: Districtul evanghelic de dincoace de Dunăre posedând autonomia sa asigurată prin legi în afaceri bisericesti și școlare, precum și exercițiul jurisdicțional și disciplinar pe terenul acesta, consideră ordinul ministerial, prin care tinerii pedepșiți deja de autoritatea biseri-

cească evanghelică, s'unt supuși unei pedepșe și mai severe, de un ordin, care vatămă autonomia bisericii și școlaei evanghelice, din care cauză ia cu părere de reu ordinul spre sciință și receracă pe ministeriu a retrage pedepșea înăsprită.” Și propunerea aceasta s'a primit cu 4 contra 3 voturi. Notarii districtuali s'unt avisați a elabora textul representațiunii și a prezenta în ședința din ziua următoare.

## Adunarea generală

a Reuniunii învățătorilor gr. or. din districtul Sibiiului.

Conform ordinațiunii consistoriale din 6 Iulie a. c. Nr. 2655 și Reuniunea sibiană și a ținut sesiunea sa din 9—13 August a. c. Despre activitatea acestei Reuniuni voișeocomunic onoratalui public o scurtă dare de seamă.

În 9 August după servițiul, țicesc la care învățătorii au participat în corpore, într'aindu-se învățătorii în sala cea mare a seminarului, și fiind de față dd. Moise Lazar asesor cons. ca adm. ppsoc al Sibiiului și al Sălăștei, Nicolau Cristea ases. cons., Ioan Bechnitz ases. cons., Dem. Comșa prof. semin., Dem. Cuntan prof. sem. și Mateiu Voilean stud. jur., Comisarul consistorial dl Simion Popescu, prof. de teol. a deschis sesiunea cu o cuvântare corespuștoare.

După deschidere, având Reuniunea a se constituit de nou conform noii arondări și noului proiect de statute, preșidul, declarând că cu noua intrunire a încetat activitatea vechilor funcționari, designează de secretari provisorici pe Nicolae Borzea și Iosif Aron, Apoi, pe baza listelor dela inspectoratele tractuale, constată că dintre învățătorii acestui district s'unt față 30 și absentează 46 învățători. Tot odată se insinua că participați la ședințele adunării generale următorii învățători din alte districte:

1. Nicolae Muntean din Gusu ppsoc. Mercurei.
2. George Petru din Armeni ppsoc. Mercurei.
3. Ioan Fleșeriu din Luduș ppsoc. Mercurei.
4. Vasile Trifan din Ilimbav ppsoc. Noicrichului.
5. Ioan Florian din Hetiur ppsoc. Sighișoarei.
6. Vasile Corcodel din Șibot ppsoc. Orăștiei.

În urma acestora președintele pune la ordinea zilei dezbaterea proiectului de statute, elaborat de Ven. Consistor archid.

Privindu-se proiectul de cetiș, se trece la dezbateri speciale, carea ocupă întreagă ședința I și a II-a. Cu puțină modificări ne esențiale Statutele s'au primit și în ședința III din 10 l. c. Reuniunea se reconstituie, alegând de președinte pe prof. Simion Popescu, vice-președinte învățătorul Nicolae Borzea, secretari I prof. Dr. Ioan Crișan, secretari II învățătorii Lazar Negriță, cassariu inv. Coman Hambașan, controlor inv. Dumitru Lazar, bibliotecar inv. Toma Joandrea, ear membri în comitet: prof. Dem. Comșa, asesorul cons. Ioan Bechnitz, inv. Michail Stoica și inv. Vasilie Iosof.

După constituire președintele prezentează Raportul general al comitetului din anul trecut. Raportul se cetese și se predă unei comisii de 5 spre censurare și raportare.

Atât pentru însemnătatea acestui Raport, cât și pentrucă însăși adunarea generală a decis ca să se publice, îl comunică ac:

Nr. 15/1882.

Prea onorată adunare generală! Comitetul Reuniunii inv. gr. or. din ținutul Sibiiului are onoare a pre-

seanta despre activitatea sa următoriu!

## Raport general.

1. Comitetul Reuniunii acesteia a ținut dela adunarea generală ultimă 6 ședințe, în cari a rezolvat agendele sale. Un număr însemnat de acte, pentru urgența lor, s'au rezolvat pe cale prezidială. Acte în restanță nu se află.

2. Spre a avé evidență despre salariile membrilor ordinari ai Reuniunii, și de aci a tacselor, ce fie care trebuie să respundă la cassa Reuniunii după concludul adunării generale trecute Nr. prot. 25, comitetul a aflat de bine a dispune tipărirea unui număr (500) de blanchete de Naționale, pe cari le-a trimis P. P. inspectorii districtuali cu rugarea să binevoiască a dispune împlerrea rubricelor din Naționale și respunderea de câte 2 cr. pentru câte un blanchet spre acoperirea șeselor de tipariu. Din ppsobriteratele Sibiiului, Sălăștei și Mercurei sau și trimis la timpul seu blanchetele împreună cu sumelele obveniende (1 fl. 97 cr.). Din al Noicrichului însă abia după ce acest Comitetul s'a plâns Ven. Consistoriu archid, s'au transpus numai în 26 Februarie a. c. 32 ear în 19 Aprilie 3, așa dară 35 din 41 blanchete fără a se fi alturat și tacsede de câte 2 cruci, deși aceste tacsede se vede că în parte s'au încassat. Urmarea a fost că Comitetul n'a putut constata la timp tacsede obveniende numai din protoppsobriteratul Sibiiului, Sălăștei și Mercurei, și a provoca pe membrii la respunderea acelor tacsede.

3. În ce privese tacsedele dela membrii ordinari se aduce la cunoștința On. Adunării gener. că în urma rugărie adresate inspectoratelor școlare confesionale de a provoca pe învățătorii la respunderea tacselor obveniende, din Protoppsobiteratul Sibiiului n'au răspuns de cât 2 inși, din al Sălăștei unul, din al Mercurei 21 din al Noicrichului nici unul.

4. Cu plăcere se aduce la cunoștința on. adunării generale că dela adunarea gener. trecută până la acest dat Reuniunea noastră a fost onorată cu înscrierea de membrii fondatori a următorilor domni:
  1. Ilustritatea Sa P. Archim. și Vicariu archepsc N. Popca cu 15 fl.
  2. Dr. D. P. Barciuan, prof. semin. cu 15 fl.
  3. Dem. Comșa prof. semin. 15 fl.
  4. Nicanor Frateș secretar cons. 15 fl.
  5. Simion Popescu, prof. de teol. 15 fl.

- ear membrii ajutători domni:
  1. Dr. Nicolau Maier, profesor 1 fl.
  2. Dr. Ioan Crișan, profesor 1 fl.
  3. Demetriu Secărea, paroch în Talmăcel 1 fl.
  4. Constantin Simțion, paroch în Sadu 2 fl.
  5. Constantin Popoviciu, Notariu în Sadu 2 fl.
  6. Bucur Bolotă, proprietariu în Sadu 1 fl.
  7. Ioan Roman, proprietariu în Sadu 1 fl.
  8. Dumitru Bunea în Sadu 1 fl.
  9. Eugen Brote asesor consistorial 1 fl.

Prin urmare, pre lângă sprignul moral, ce ne-au dat acești domni, ne au ajutat și materialicece cu considerabila sumă de 86 fl. resp. 56 fl. v. a. \*)

5. Cu respect la Nr. 18 ad a) al Protocolului adunării generale trecute Comitetul are onoare a raporta că Proiectul de Regulament pentru afacerile interne ale despărțimintelor s'a elaborat și transmis despărțimintelor spre aplicare în mod provisoriu până

\*) Doi membrii fondatori nu respundă încă tacsede. De aci diferența. Le au respuns însă în decursul sesiunii prezente.



la adoptarea lui definitivă din partea adunării generale. De altminteră acel proiect se alătură aci sub 1/.

6. Referitoriul la însărcinarea adunării generale trecute Nr. prot. 18 ad. b) se prezintă sub 2 Proiectul de Regulament pentru afacerile interne ale Reuniunii.

7. În urma însărcinării date de Adunarea generală trecută, Nr. prot. 18 ad. d) 1. 2. 3. 4. se prezintă elaboratele a) ad. 2) cu respect la cărțile de ceterie și metodul propunerii MS. sub 3/, elaborat de N. Ivan învătătoriu în Săliște; b) ad. 3 cu respect la manualele de învățământul Religiei și metodul propunerii: două broșuri tipărite, una „Studiul Religiei etc.” sub 4/ alta „Metodica specială a studiului Religiei” sub 5/; c) ad. 4) cu respect la manualele de Geografia și Istoria și Metodul propunerii MS. sub 6/. elaborat de V. Iosof și N. Ivan, ear ce privește mandatul de sub Nr. 1., censurarea Abcedarelor și espunerea unui metod de tractare”, comisiunea însărcinată n'a așteptat elaboratul seu.

8. Cu respect la conculsul adus de adunarea generală trecută Nr. prot. 25 în privința tipării statulelor se aduce la cunoștință o. adunării generale că:

a) Aprobarea protocolului citatei adunări n'a urmat până în 12 Noembrie a. tr. din care cauză până la acel dat, și dacă nu întrevenea alte piedeci, comitetul nu s'ar fi simțit îndreptățit a tipări statulele, căci se tracta de inducerea unor §§. noi în Statute; dar

b) la conferențele învătătoresci din anul trecut Ven. Consistoriu a dispus ca învătătorii prezenți, cari erau tot o dată și membri ai Reuniunii se inducă în statulele lor unii §§. noi. Învățătorii întruniți au indus simplu §§. recerși în o tipăritură de statule, fără a fi cu considerarea la anteațele Reuniunii, cari se aflau în cancelăria presiului, ear presidential se afla ca comisiari consistorial la conferențele învătătoresci din Cojocna. Aceste statule cu dtal 18 Maiu a. c. Nr. 3148 s'au aprobat și prezentat presiului în 2 Iunie a. c. cu însărcinarea să se traducă în limba statului și mândăndule în 4 esemplare să le aștearnă Vener. Consistoriu „spre esperarea întăririi din partea înaltului regim al statului”. Presiul dto 6 Iunie a. c. Nr. 11, în considerarea manciței acelor statule, și cari în multe privințe erau în contradicțiune cu statulele deja aprobate de Ven. Consistoriu archid. a rașternut V. Consistoriu archid. din presiul citatei statule, arătând defectele lor și rugându-se a fi dispensat de a aștearne spre aprobare o lucrare necompletă, ci să se dea voie ca statulele din cestuine să le supună de nou debaterii în adunarea generală proșimă, în care îndreptându-se scăderile, și se adopte definitiv și apoi să se înainteze înaltului regim spre aprobare. Urmarea acestei rugări a fost că Ven. Consistoriu a elaborat un nou proiect de statule care se va pune spre deliberare în această adunare generală. După cum s'a desvoltat cestuine, aceste statule se vor pute tipări numai după aprobarea lor din partea înaltului regim. Comitetul crede deci că netipărirea statulelor este depințată de o. adunare generală și bine voie a lua starea lucrului la cunoștință.

9. Cu respect la conculsul Nr. 7 prot. 6 al adunării generale din anul trecut: ca învătătorii, cari au absentat fără motiv dela adunarea generală să fie pedepsiți prin oficiile protopresbiterale cu câte 3 fl. v. a. se aduce la cunoștință onor. adunării generale că acel conculs nu s'a putut escuta. Causa este că Ven. Consistoriu archidiecesan a binevoit a nu aproba citatul conculs, din motivul: că în legile din vigoare atât biseri-

cesi cât și civile, ba chiar și în statulele Reuniunii lipsește o atare dispozițiune, carea se deoa cuiva dreptul de a pedepsi pe cineva pentru aceea, pentrucă nu se folosese de dreptul ce-i compete. Până când sau va dispune legislațiunea bisericescă în direcțiunea aceasta, sau va intercala Reuniunea însăși o dispozițiune în statulele sale, Consistoriul trebuie să se mărginească numai la spărginerea morală, care o va indeplini prin aceea că va considera de morit în cariera învățătorescă participarea la adunările generale ale Reuniunii”.

10. Asemenea nu s'a aprobat Nr. prot. 4 referitoriul la încassarea reștanțelor de tace anuale prin oficiile protopresbiterale: „Oficiile eclesiastice n'au putere escutivă, ci pot întrebunța numai mijloace bisericesci și morale”.

11. Tot asemenea n'a aprobat Ven. Consistoriu archidiecesan conculsiul Nr. 18 ad. e), prin care se cere intercalarea unui §. nou în statute, de cuprinsul: „Presiul Reuniunii, ca reprezentant al ei este organ subordonat al Consistoriului archidiecesan, ear față cu Protopresbiterii ca inspectori de școală stă în relațiune coordiată. În toate afacerile Reuniunii protopresbiterii, ca inspectori școlari, sânt îndatorați a da presiului Reuniunii scursul recerut”. Motivul din care nu s'a aprobat inducerea acestui §. în statute este „că prin această s'ar crea un nou organ administrativ în treble școlare, care nu e cuprins nici prevăzut în Statutul organic”.

12. Din activitatea despărțimintelor însemnă că după rapoartele ce au încurs:

a) Despărțământul I. (Sibiu) a ținut o adunare generală în 1/13 Iunie a. tr. în Sadu. La această adunare, din împregiurări neatrănătoare de presiul despărțământului, nu s'au prezentat de cât 7 învățătorii. Dl profesor Dr. D. P. Barcianu cu aceea ocaziune a ținut o prelegere populară prea interesantă și instructivă din anatomie. Membrii participați au fost primiți cu deosebită iubire și atențiune din partea onor. proșimii și a dlui notariu Const. Popoviciu. Cu aceea ocaziune au încurs în fondul Reuniunii 11 fl. v. a. (Va urma.)

## Varietăți.

\* (Necrolog) Redacțiunea a primit următorul anunț funebru:

*Liuba Popoviciu* nasc. *Demetroviciu* ca soțică; ficele; Emilia cu soțul ei *Timotei Miclea* și cu ficea lor *Hortensia, Aurelia* cu soțul ei *Iosif Vulcan, Silvia* cu soțul ei *George Feier*, cu ficele lor *Lucia Valeria*, și cu fiul lor *Eugeniu, Elena* cu soțul ei *Michaiu Velici*, cu ficea lor *Cornelia* și cu fiul lor *Romul surorii: Eufrosina* ved. *Șandor* cu familia sa, *Tațiana* ved. *Dascal* cu familia; cumnatul *Petru Szerenyi* cu familia, cumnatele: *Rosa Miatovici* cu soțul *Ioan Budai* și cu familia, *Elena Miatovici* cu soțul *Carol Berta* și familia, *Elena Demetroviciu* ved. *Nicodino vici*; în numele și celorlalți conșangeni, cu inima sfășiată de durere înscințează încetarea din viață a bunului și neuitatului consorte, părinte socru, moșiu, frate și cumnat.

## Alessiu Popoviciu,

adocat în Comloș comitatul Aradului, deputat la sinodul gr.-or. din Arad și la conculsul gr.-or. din Sibiu, membru al episcopiei fondurilor comune dieceselor Arad și Caransebeș etc.

urmată de o boală scurtă, la 6 Septembrie st. nou la 11 ore înainte de ameați în etate de 58 ani.

Osemintele adormitului în Domnul se vor așeza la repausul vecinic în 8 Septembrie st. n. la 9 ore înainte de meazădi în Comloș, în cripta familiară.

La aceasta tristă ceremonie se invită toți conșangeni, amici și cunoșcuiți repausatului.

Comloș 6 de Septembrie 1882.

*În veci amintirea lui!*

\* (Retragerea) militară din urmă în Sibiu cu musica a regimentului de infanterie Nr. 31 a adunat mult public a scără pe stradele cetăței de sus. Vineri pleacă regimentul la Viena.

\* (Comisiunea catastrală generală) a început noua sa călătorie oficială prin țeară, pe care o va termina la 8 Octomvre n. Comisiunea va ntinge următoarele cetăți și ținuturi:

Nyireghăza, Ungvár, Muceaci, Careimari, Dobrișinul cu Hortoghaj, Oradea-mare, Clujul, Osorehia, Sighioara, Alba-Inlia, Orăștia, Deva, Aradul, Mezőhegyes, H. M. Vasarhely, B. Csaba, Solnocul.

\* (Inscrierile) școliarilor la școlile române centrale gr. orientale din Brașov se fac în 31 August, 1 și 2 Septemvre dela 8—12 oare a.m.; eară de la 3—6 oare p. m. se vor ține în acelaș ășle examenile de repetițiune, de primire și de privatășii.

\* (Mine de fer.) În opidul Unedoara, erariul deja s'au apucat a deschide mine grandioase de fer, cu mai multe topitori în partea nord-vestică a opidului, în apropierea castelului lui *Ioan Corvin*, pe sub al cărui Pod se lucrează un drum de fer spre a aduce materialul de fer dela com. *Gelar*, precum și alte materii din pădurile despre granița Bănatului.

Dela *Pischi* până la *Unedoara*, pe lângă riu Cerna se clădesc un drum de fer, spre acelaș scop.

Unedoara va avè un viitor mare. Însè pentru poporul român de acolo puțină speranță, și de cea mai mare parte din locuitori sânt măestrii și adecă: *Olari, cismarii, cojocarii, pelarii și pânzarii*, — al căror număr trece preste 200 (două sute) de persoane, pe lângă care au mai venit și alți străini, din a căror cauză Românii au rămas la sapă de lemn. Nu sânt între Românii fauri, rotari, templari și aceasta, în împregiurările cele noue, va fi o scădere mare pentru Românii de acolo.

\* „Correspondența politică della Romania”. Este titlul unui nou jurnal săptămânal care se publică în capitala Italiei sub direcțiunea d. *Constantin Mitilene*, al doilea secretar la legațiunea română în Roma.

## Bursa de Viena și Pesta

Din 7 August n. 1882.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	119.90	118.-
Renta de aur ung. de 4%	88.40	88.40
Renta ung. de la hărtie	87.35	87.40
Imprumutul drumurilor de fer ung.	134.75	135.-
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient ung.	90.75	91.-
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient ung.	109.75	109.75
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumurilor de fer orient ung.	94.60	94.75
Obligățiuni ung. de rescumpărarea pământului	96.50	96.50
Obligățiuni ung. cu clausulă de sorșire	98.-	98.-
Obligățiuni arb. temeș. cu clausulă de sorșire	98.-	98.-
Obligățiuni arb. temeș. cu clausulă de sorșire	97.75	97.75
Obligățiuni urbariale transilvane.	99.-	99.25
Obligățiuni urbariale croato-slavo-voivone	99.-	—
Obligățiuni ung. de rescumpărarea țecimii de vin	97.50	97.50
Sorșii ungarești cu premii	118.25	118.75
Sorșii de regulatura <i>Tiszi</i>	110.75	110.75
Datorie de stat austriacă în hărtie	76.85	76.90
Datorie de stat anstr. în argint	77.90	77.25
Renta de aur austriacă	95.50	95.20
Sorșii de stat dela 1860	130.60	130.50
Achizi de bancă anstro-ung.	827.50	830.-
Achizi de bancă de credit ung.	310	310
Achizi de credit anstr.	321.75	322.30
London (pe polița de trei luni)	118.90	118.85
Serșarii funciari ale institutiunii „Albina”	—	99.75
Argint	—	—
Galbin	5.65	5.63
Napoleon	9.46	9.45
100 marea nepoștei	83.10	83.-

Nr. 295.

## CONCURS.

Devenind vacant postula de învățătoriu de clasa II-a dela școala ro-

mână gr. or. din Cernatul Săcelor, ppresbiteratul I al Broșovului, se escrive pentru ocuparea aceluia concurs cu termin până la 19 Septemvre a. c. st. v.

Emolumentele împreunute cu acest post sunt 250 fl. v. a. cu propect de a se amelora după un an la 300 fl.

Dela concurenți se cere a legitima că au absolvat cel puțin 4 clase gimnasiale, că au depus esamenul de calificățiune învățătoresc cum și că cunosc limba maghiară.

Petițiunile instruite cu menționatele documente au a se aterne până la terminul indicat Prea on. Domn protopresbiter *Iosif Barac* în Brașov.

Cernatu, 13 August, 1882.

În conțelegere cu dl. protopresbiter respectiv.

Comitetul parochial.  
George Urdea m. p.,  
paroch și presbiter.

[197] 1—3

## CONCURS.

În protopresbiteratul gr. or. al Abrudului, mai sunt de a se completa următoarele posturi învățătoresci.

1. Bucium-sat cu salariu anual de 140 fl. cuartir, și 3 orgii de lemne.

2. Bucium Ișbita cu salariu anual de 100 fl. cuartir și lemnele necesari.

3. Ciuruleasa, cu salariu anual de 100 fl. cuartir și lemne.

4. Galațiun, cu salariu anual de 100 fl. cuartir și lemne.

5. Carpeniș, cu salariu anual de 100 fl. cuartir și lemne.

6. Presaca, cu salariu anual de 80 fl. cuartir și lemne.

7. Sohodol-biserica de piatră, din protopresbiteratul Câmpenilor, cu salariu anual de 100 fl. cuartir și lemne.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au de a-și scbernece petițiunile instruite, conform „Statutului organic și a Regulamentului pentru învățământul oficiului protopresbiteratul gr. or. din Abrud până la 15 Septemvre a. c.

Abrud în 15 August 1882.

Comitetetele parochiale concerninte, în conțelegere cu

*Ioan Gall* m. p.,  
presb. gr. or.

Nr. 318

[200] 1—3

## CONCURS.

În protopresbiteratul gr. or. al Devei, sânt de a se ocupa următoarele posturi învățătoresci:

1. Sânt-andreș-Sântuhalm cu salariul anual de 300 fl. v. a., 2 stângin cub. de lemne din care se va încălzi și școala.

2. Sâncraiu-Calan cu salariul anual de 200 fl. v. a., cuartir și lemnele trebuințioase de foc.

3. Brânciș (protopresbiteratul Dobrei) cu salariul anual de 63 fl. v. a., 60 măsuri de bucate, cuartir și lemnele trebuințioase de foc.

Concurenții prelungă documentele prescrite în regulamentul conculs dela 1878 au se probeze cu documente publice cunoștința limbei maghiare.

Cei ce doresc a reflecta la vreunul din aceste posturi vor avè a-și așterne suplicile de concurs până la 19 Septemvre a. c. st. v. la oficiul protopresbiteratul gr. or. al Devei-Dobrei în Deva.

Deva, 16 August 1882.

Pentru comitetetele parochiale

*Ioan Papiu* m. p.,  
presbiter.

Nr. 75 1882

[201] 1—3

## CONCURS.

Pentru ocuparea postului de Contabil cu două oare fice pe șf. la Biserica română ort. răs. dela Sf. Nicolae din Brașov, se escrive concurs, cu termin până la ultima Septemvre 1882 v.



Despre sistemul și modalitatea, după care este a se purta contabilitatea, cu care este împreună un salariu de 360 fl. v. a. pe an, se poate lua informațiune detaiată dela epitropia parochială.

Brașov 22 August 1882 st. v.  
Comitetul parochial al bisericii române  
ort. res. dela Sf. Nicolae.

Nr. 291. [187] 3-3

### CONCURS.

Pentru întregirea stațiunii de învățătorii la școala confesională gr. or. din Gușterită protopresbiteratul Sibiului se scrie concurs până la 17 Septembrie a. c. st. v.

Emolumentele sânt:

1. Salariu anual 140 fl. v. a. se dau din casa alodială comunală, ear 90 fl. v. a. dela popor prin repartiții.

2. Donț pământuri de vară și una grădină de legumi în curtea școlii.

Cuarta natural în edificiul școlii și lemne trebuincioase de încălțit atât pentru învățătorii, cât și pentru școala dela comună.

Doritorii de a ocupa acest post au ași așterne petițiunile lor instruite conform statutului organic și a regulamentelor din vigoare, arătând că cunosc și limba maghiară, la oficiul protopresbiteratului gr. or. al tractului Sibiului până la termenul sus indicat.

Gușterită, 6 August 1882  
În conțelegere cu oficiul protopresbiteratului.

Comitetul parochial.

Nr. 248. [180] 3-3

### CONCURS.

Postul de învățătorii la școala confesională din comuna Vingard, devenind vacant, se scrie, pentru întregirea acestui concurs cu termen până la 12 Septembrie 1882 st. v., în care și va fi și alegerea.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt salariul 200 fl. v. a., și cuarta în edificiul școlii.

Doritorii ce vor voi a ocupa numita stațiune au să și așterne cerețiile lor instruite cu documentele precise deleile în vigoare, oficiului protopresbiteratului gr. or. în Sebeș până la termenul sus arătat.

Vingard în 12 August 1882.

Comitetul parochial în conțelegere cu protopresbiteratul.

Nr. 235. [178] 3-3

### CONCURS.

Devenind vacant un post de învățătorii la școala populară gr. or. din comuna Sănpetru, în protopresbiteratul al II-lea al Brașovului, pentru ocuparea lui se deschide concurs până la 12 Septembrie a. c. în care și va fi și alegerea.

Emolumentele sânt

1. Salariu fies din casa alodială 186 fl. 50 cr.
2. Venitul dela didactul școlariilor 20 fl.
3. Venitul dela fenașiu 20 fl.
4. Venitul dela dreptul de pășunat a 4 boi 30. fl.
5. dela un strat de vară 2 fl. 50 cr.
6. Cuarta cu grădină, șură și grajd de vite se compută în 40 fl. — Suma 300 fl.

Doritorii de a ocupa acest post au ași așterne petițiunile lor instruite conform statutului organic la subscrisul până la termenul arătat, documentând că știu și limba maghiară.

Brașov 6 August 1882.

În conțelegere cu comitetul parochial  
Ioan Petric m. p.,  
protopresbiter.

Nr. 150. [181] 3-3

### CONCURS.

Spre ocuparea vacantei stațiunii învățătorești la școala noastră populară din Drăguș protopresbiteratul gr. or. al Avrighului se deschide prin acesta concurs până la 19 Septembrie a. c.

Emolumentele împreunate cu această stațiune de învățătorii sânt:

1. Salariu anual de 200 fl. ce se vor plăti în rate lunare din cassa comunală.
2. Cuarta liber în edificiul școlii constatător din 2 încăperi și cuhnă.
3. Lemne de încălțit câte vor fi necesare.
4. Loc de legume în grădina școlii.

Se cere dela concurenți, ca să și instrueze petițiunile lor cu atestatele necesarii în înțelesul Statutului organic și al Regulamentului provisoriu congressional din 1878.

Asemenea vor avé concurenții a produce atestat despre cunoscința limbii maghiare, ca se o postă propune copiilor în școala.

Comitetul parochial în conțelegere cu oficiul protopresbiteratului.

Vasilii Macsim m. p.,  
adm. protopresbiteratului.

[176] 3-3

### CONCURS.

Pe baza decisului adus în puterea §-63 a statutului organic în ședunța comitetului protopresbiteratului tractului Oravița, ținută în 1 Aprilie a. c. și în urmarea înscuvințării date de venerabilul consistoriu diocesan de datul Caransebeș 27 Iulie 1882 Nr. 737 B. prin aceasta se scrie concurs pentru ocuparea vacantului post de protopresbiterat român gr. or. în tractul Oravița.

Doritorii de a ocupa acest post vor avé a substerne rugărilor lor de concurs, instruite cu documente în formă autentică despre calificațiune și despre ocupăciunea lor de până aci M. On. D. administrator protopresbiteratului Macsim Popoviciu în Oravița-montană (Oravicabánya) ca președintele comitetului protopresbiteratului, în termen mai mult de 45 de zile școlii dela prima publicare a acestui concurs în foaia „Telegr. rom.

Competenții au să dovedească cumcă poșed cel puțin calificațiunile normate în §-15 lit. a) din Regulamentul pentru parochii. Intre asemenea calificații vor fi preferiți aceia, cari vor mai proba că au făcut studii la vre-o facultate filosofică ori juridică, s'au că s'au destins prin eadrea vr'unui op folositoriu pre terenul bisericesc ori scolastic; cu deosebire vor fi preferiți între asemenea calificații aceia, cari sânt fii ai dieșei s'au au servit ca preoți cel puțin cinci ani în dieșea și așa cunosce pre deplin referințele locale diocesane.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. Birul anual dela preoții:
  - a) cu parochie de clasa I-a 8 fl;
  - b) cu parochie de clasa a II-a 6 fl;
  - c) birul anual dela toți ceilalți preoți provăduți cu parochii 4 fl.

Stă însă în libera voe a preoților, ca ei se presteze birul și în natură amăsurat punctului 32 alinea c. din Rescriptul declaratoriu.

2. Tasele pentru ședulele de cununie după usul de până aci, adea 1 fl., de fie care ședula de cununie.

Paușalele de călătorie ce pentru estinderea actuală a protopresbiteratului până la altă dispozițiune se prestează prin consistoriu diocesan în suma anuală de 300 fl. v. a.

4. Dotațiunea începăciată cu parochia protopresbiteratului din Oravița-montană

În fine se observă, că pentru comanele ce aparțin astăzi protopresbiteratului Oravița, și cari la timpul seu se vor anecla la înființândul protopresbiterat al Boșgei-montane, viitorul protopresbiterat nu va avé se prețină nici o recompensă.

Dat în Oravița montană din ședunța comitetului protopresbiterat ținută în 7/19 Angus 1882.

Comitetul protopresbiteratului gr. or. român al tractului Oraviței în conțelegere cu comisarul cosistorial Filaret Musta.

### Citațiune edictală.

Petru Ivaniciu locuitoriu din Armeniș cotta Caras-Severin carele dela 1867 au părăsit cu necredință pe soția sa legiuită Stana născ. Grosavescu din Teregova și au pribegit în România, se citează prin aceasta oficios, ca până în 3 luni de zile dela 1-a publicare se se prezenteze naintea forului matrimonial de prima instanță adecă naintea Șaanului ppresbiteratului gr. or. din Caransebeș, căci la cas de neînțăpărire se va pertracta cauza divorțului sui mai departe conform §. 123 din Regulamentul procedurii jud. în cause matrimoniale.

Caransebeș, 20 August c. v. 1882.

Nicolau Andreieviciu m. p.,  
protopresb., ca presid. șaan. protopresbiteratului gr. or.

[190] 2-3

### AVIS!

[202] 1-5

Subscrisul comitet parochial prin aceasta avisează care pe toți Din concurenți la postul vacant de protopresbiter în tractul Oravița cumcă deșși sub nici o împrejurare se nu reflecteze la parochia comunei Oravița montană, căci subscrisul comitet parochial pentru ocuparea acestui post a și scris concurs, și contra înșirării dotațiunii acestei parochii între emolumentele protopresbiterale ca contra unui act nelegal din partea comitetului proto-

presbiterat la timpul seu a protestat la forul competente.

Dat în Oravița montană din ședunța ținută în 22 August (3 Sept.) 1882.

Comitetul parochial gr. or. rom.

Nr. 1953 1882.

[203] 1-3

### Publicațiune!

În 24 Septembrie 1882 călind. nou la 9 oare a. m. se va esarândă prin licitațiune publică la cancelaria comunei Poplaca dreptul de cărcămărit al acesteii comune pre perioada de 3 ani începutul din 1 Ianuarie 1883 până în 31 Decembrie 1885 cu prețul strigării de 3000 fl. v. a.

Ca licitanți se admit numai acei licitanți, cari înainte de începutul licitațiunii vor depune 10% din prețul strigării ca vadu.

Condițiunile speciale se pot vedea la pretura centrală cât și în cancelaria comunală.

Sibiu în 7 Septembrie 1882.

Pretorele central:

Branicea m. p.

### Publicațiune.

În urma emisului înaltului ministeriu egiu-ung. de culte și instrucțiune publică din a. c. Nr. 3255, prin aceasta se face cunoscut: că în sesterul de eamă se deschide cursul învățământului la institutul reg. ung. de moșii în Sibiu în 1 Octomvre c. n. 1882. Primărea la acest curs va avé loc dela 1-8 Octomvre în localitatea școlii din Strada iernei (Wintergasse) Nr. 26 pe lângă producerea atestătuului de botez și de moralitate.

Sibiu, 20 Februarie nou 1882.

[150] 5-6

Diracțiunea.

### SORTI

de  
50

cruceri

dela  
LOTERIA  
cea mare

a expozițiunii  
TRIESTINE.

### Nu mai cincișeci de cruceri

costă o soarte dela

Loteria cea mare a expozițiunii Triestine.

Sortile aceste sânt în toate schimbătorile, în caselle căilor ferate și societăților de vapoare, la oficiile postale și traficele de tabac, colecturii dela loterii și în alte trafice ale monarhiei austro-ungare.

Loteria cea așa bogat ajutată are

1 nimeritor principal de 50.000 fl. bani gata

1 " " " " " 20.000 " " "

1 " " " " " 10.000 " " "

mai departe alți nimeritori mari în preț de florini 10.000, 5000, 3000, 1000, 500, 300, 200, 100, 50 și 25;

preste tot o mie nimeritori oficiali în preț de

florini 213,550 florini.

Mai departe mulți alți nimeritori foarte prețioși în obiecte de expozițiune dăruite de esponenți.

Pentru primărea traficeului este a se îndrepta numai deacți dela despărțământul loteriei expozițiunii Triestine, 2 Piazza grande în Triest.

Lângă comande de sorți singuratece sânt a se adaugo 15 cr. spese postale.

Sorti sânt în SIBIU la „ALBINA“, institut de credit și economii. [193] 2-3

### Stabilimentul de liniaturi L. MICHAELIS în Sibiu.

Dela tipografia archidieceșană în Sibiu se pot procura:

### Caiete de scris

din 8 foi pentru începători cu linii largi, din hărtia fină satinată și bine cleită, cu înveliș vânet și vigneta albă pentru scrierea numelui

în douo colorii liniate.

Caiete într-o colorie, frumos liniate, pentru scrișoara română, germană, pentru dictando din 8 foi, cu înveliș și vigneta albă

Prețul unui exemplar 2 cr., 100 exemplare 1 fl. 65 cr.

Caiete fără vigneta din 8 foi, cu înveliș vânet, pentru începători în douo colorii liniate, pentru scrișoara română, germană, pentru dictando și caligrafie.

Prețul unui exemplar 1/2 cr., 100 exemplare 1 fl. 34 cr.

Caiete pentru comput din 8 foi, cu înveliș vânet 100 exemplare 1 fl. 50 cr.

Dictando cu margo din 8 foi, prețul unui ex. 2 cr., 100 ex. 1 fl. 98 cr.

" " " " " 12 " " " " " ex. 3 cr., 100 ex. 2 fl. 50

Caiete din 6 foi, cu înveliș vânet, pentru scrișoara română, germană, pentru dictando și comput.

Prețul unui exemplar 1 cr., 100 exemplare 80 cr. [192] 3-5

Efectueșce liniaturi pentru protocoale și registre comerciale prompt și efim.